

Ако на сутринта се събудите, а в България всичко е наред, навсякъде цари изобилие и благополучие, значи, че още не сте се събудили...



Оттук започва България!

ПОНЕДЕЛНИК - сряда 5 - 7 март 2012 г.

бр. 18 (2649) год. XXIII 30 СТОТИНКИ

# 3 март



Националният празник 3 март във Видин бе отбелязан с големи тържества: всекидневни изпълнения на Градски духов оркестър, концерти на СОУ „Св. св. Кирил и Методий“ и АНПТ „Дунав“ в навечерието на празника, докато на самия ден в с. Иново, пред Паметника на румънските воители, загинали в Руско-турската освободителна война НВП Дометиан отслужи заупокойна молитва, а кметът на Видин Герго Гергов и посланикът на Република Румъния Антон Пъкурцу произнесоха слова.

Във Видин след празнично шествие от музей „Конака“ до площад „Бдинци“ и речи на кмета и областния управител, на „Стамбол капия“ бе изиграна историческа възстановка на освобождаването на града.

**Специалната трупа се представи още на Деня на Видин. (снимка архив „НИЕ“)**



**- Г-н Асенов, кои са приоритетите в управлението на област Видин?**

**Цветан Асенов:** Основен приоритет е изграждането и развитието на инфраструктурата. Европейската практика показва, че по-лесно се излиза от икономическа рецесия, когато се инве-

стира в инфраструктура. Това важи с особена сила за област Видин, където повече от 20 години не е предприемано нищо. Затова модернизиранието на икономиката и синхронизирането й с европейските стандарти е наложително и

▶ **на стр. 2**

**AGRO ИИТИМАН**  
Арендова и изкупува земеделска земя  
в землището на с. Цар Петрово, с. Тополовец, с. Чичил, с. Бяла Рада, с. Войница и гр. Кула.  
**Плащане веднага!**  
GSM: 0884 207 355  
тел: 094/992 924 и факс: 094/99 14 36

## В 2/3 от горския фонд се правят ненормални неща



**Това заявява пред в. „НИЕ“ Веселка Борисова, директор на Държавно горско стопанство Видин, с която разговаряме за плановете на стопанството да създаде склад във Видин за директна продажба на дърва за огрев на видинлии и за проблемите на Общините да управляват и охраняват своя горски фонд**

имаше пуснати около 80 позволителни за сеч, което е необичайно висока бройка за началото на годината – въпросът беше, че заради снега не можеше да се работи.

При нас, в горското

стопанство, причината да нямаме сечища в началото на януари беше, че се забави наредбата за условия, а и реда за възлагане и изпълнение на дейности в горските територии (бр. 96, ДВ), която влезе в сила

на 6 декември и оттогава започнахме да правим документи за процедури, за възлагане на добив. Сега точно срещу тази наред-

▶ **на стр. 3**



**VIDACHIM**  
3700 Vidin, Bulgaria, South Industrial Zone, Tel. +359 94 600 230, Fax. +359 94 600 305  
E-mail: vidachimad@mail.bg; www.vidachim.com



**ГИПС АД**  
ПРОИЗВОДСТВО НА ГИПСОВИ И ЦЕМЕНТОВИ ШПАКЛОВКИ, ЛЕПИЛА И МАЗИЛКИ  
с.Кошава, обл. Видин, пощ.код: 3771  
централна: 0882 942 211, факс: 0882 942 212; тех. секретар: тел. 0938 98 200; пласмент: тел. 0888 405 652, 0885 945 763, 0885 838 445  
e-mail: gips-ad@infotel.bg; gips-ad@dir.bg  
www.gips-ad.com

**Поредната инжекция е пак само за вас!**

T. Томов

# Видин има шанс да се превърне в интермодален център

▷ от стр. 1

неотложно. Видинската е една от най-бедните области в ЕС.

От друга страна особен приоритет ще бъде транспортът. В момента Европейската комисия е насочила вниманието си към т. нар. стеснени проблемни участъци, затрудняващи трафика по международните транспортни артерии. Видин е пресечна точка на трансевропейските коридори 4 и 7 - река Дунав и автомобилният път Дрезден - Солун, част от който е българският главен път Е-79. Затова и целта е Видин да се превърне в интермодален център, в който ще се съчетават всички видове транспорт - въздушен, автомобилен, речен и железопътен. Предвижда се в края на тази година да бъде завършен и проектът "Дунав мост 2" при Видин-Калафат. Наличието на Свободна безмитна зона в близост до фериботния комплекс, както и редица промишлени обекти и урегулирани поземлени имоти на мястото на бившите предприятия в региона, са добри изходни условия за привличане на инвеститори, включително чрез предоставяне на концесии.

Подобряването на икономическия облик на област Видин е сред другите приоритети на Областна администрация. С тази цел до края на март във Видин ще бъде създаден Консултативен съвет за икономическа развитие, който ще обединява усилията на държавната и на местната власт, на частния сектор

за насърчаване на инвестициите в региона. Консултативният съвет ще е отворен за всички субекти от област Видин, имащи отношение към икономическото развитие и желаещи да допринесат за съживяване на икономиката в района. Основната цел на Съвета за икономическо развитие е да подпомогне възстановяването на традициите в местното земеделие, както и подобряване на средата за дребния и среден бизнес, особено в областта на туризма и търговията.

**- По какви европейски и трансгранични проекти работи Областна администрация Видин?**

**Асенов:** Областната администрация Видин кандидатства с четири проекта по различните европейски програми и има готовност с още три, които да бъдат подадени по програмата за трансгранично сътрудничество между България и Румъния. Подготовката на проектни предложения и изграждането на административен капацитет в 11-те общини ще бъде приоритет в работата на Областта през тази година. Предстои посещение на делегация от Видин в германската област Ортенану в периода 18-20 април и участие на представители на бизнеса и администрацията в търговско изложение в Офенбург, Германия, в края на септември.

През юли 2011 г. Областна администрация Видин кандидатства по проект "MOBI-REG" - как да подобрим политиките за мобилност между регионалните власти по про-

грама "Учене през целия живот". Проектът е с продължителност 26 месеца и бюджет общо за област

сътрудничество и развитие по програма за Трансгранично сътрудничество "България-Сърбия", който

**Цветан Асенов е роден през 1968 г. Завършил е ВНВСУ "Ген. Благой Иванов" - строителен инженер по конструкции на промишлени, жилищни и обществени сгради. Работи в сферата на строителството, от ноември 2011 г. е заместник-кмет на община Видин с ресор строителство. От февруари 2012 г. е областен управител на област Видин.**

Видин от 38 100 евро, грант от ЕС от 29 000 евро и национално съфинансирани от 9 100 евро. В проекта водеща организация е регион Тоскана в Италия в партньорство с Областна администрация Видин и Университет на Флоренция, Италия, Кастиля Ла Манча - автономна област в Испания, Баска Република - провинция Тренто, Италия и румънското Министерство на образованието - Букурещ.

Видинска област е партньор по проект "ТРАНС-ДАНЮБ - Устойчива мобилност и туризъм в Дунавския регион" по Програма за европейско териториално сътрудничество "Югоизточна Европа" 2007 - 2013, който се реализира в рамките на две години. Той е с бюджет за Видинска област 147 340 евро, грант от ЕС - 125 228 евро и национално съфинансирани - 22 112 евро. През февруари т.г. в МРРБ внесохме проект "Да работим заедно" - създаване на трансгранична мрежа за

ще е с продължителност 12 месеца и бюджет за Видин - 64 461 евро, грант от ЕС - 54 791 евро и национално съфинансирани - 9 669 евро. По проекта Областна администрация Видин е водеща организация и ѝ партнира РАРИС - Сърбия. Проект "Стара планина - Нова мрежа" (База от знания за планиране, разрешаване на проблеми и развитие) е внесен за одобрение също през февруари 2012 г. в МРРБ по Програма за Трансгранично сътрудничество "България-Сърбия" и е с продължителност 12 месеца и бюджет общо за Видин 42 466 евро, грант от ЕС - 36 096 евро и национално съфинансирани - 6 369 евро. Водеща организация по проекта е Факултет по мениджмънт, Зайчар, Сърбия и партньори Областна администрация Видин и РАРИС - Сърбия.

Областна администрация Видин е член на EARLALL (Европейска асоциация на регионалните и местни власти за учене

през целия живот) от 2002 г. Седалището на организацията е в Брюксел. В асоциацията членуват региони от Италия, Германия, Испания, Швеция, Англия, Дания, Франция, Литва. От България Видинска област е единственият представител. Предстои съвместна работа по проекти в областта на професионалното образование и обучение, нови мерки за учене през целия живот, като основният резултат, който се очаква, е намаляване на безработицата в европейските региони.

**- Какво е участието на област Видин в развитието на Дунавската стратегия?**

**Асенов:** За да се развие регионалният потенциал на Северозападна България, в частност на Видинска област в контекста на Дунавската стратегия трябва да се заздравят социално-културният диалог чрез изготвянето на качествени пилотни проекти за общоевропейска визия по темата "Туризм по река Дунав". За да се насърчи развитието на туризма в региона, особено важна е съвместната работа с международните туроператори, които могат да помогнат с добрите си идеи и практики. Изискването на правителството към всички общини, и особено тези в Северозападна България, е те да имат проектна готовност и съответния административен капацитет за изготвянето на различни проекти за кандидатстване много преди началния срок на старта на програмите. Затова не на последно място сред

приоритети през тази и следващата година е усвояването на средствата по Оперативните програми на Структурните фондове на Европейския съюз за програмния период от 2014 до 2020 г.

**- Какви мерки ще се предприемат в социалната сфера?**

**Асенов:** В област Видин има разработена Областна стратегия за развитие на социалните услуги 2010 - 2015 г. Стратегията е разработена с подкрепата на Областна администрация Видин и е координирана от Регионалната дирекция "Социално подпомагане" (РДСП) Видин с техническа помощ от страна на УНИЦЕФ. Областната стратегия за социалните услуги цели да превърне област Видин в регион с достъпни, разнообразни и качествени социални услуги, които допринасят за подобреното качество на живота, максималната самостоятелност, пълноценната реализация и грижа за индивидите и общностите в риск. Ключовите приоритетни направления на Областната стратегия са изведени в съответствие с идентифицираните потребности на рисковите групи и необходимостта от спешна намеса за решаване на основни критични социални проблеми на жителите на областта като превенция за деца и семейства в риск, деинституционализация на грижите за децата, социално включване на общности в неравностойно положение и уязвими групи и грижа за старите хора.

Ирена Данаилова

## Областните връщат своите бонуси

След проверка в счетоводството на Видинската областна управа, се установило, че в края на 2011 година политическото ръководство на управата е получило годишни премии в размер на около една месечна заплата. Досегашният областен управител е взел 1300 лева, а двамата му заместници Любомир Низанов и Елка Георгиева - по 1100 лв. Пламен Стефанов, независимо от факта, че вече е напуснал областната администрация, е заявил, че ще върне тази премия, в знак на солидарност със заместниците си, които са върнали своите бонуси в петък следобед.

Днес здравният министър Стефан Константинов ще бъде във Видин. От 12.45 ч. ще открие завършената наскоро саниривка на сградата на болницата.

## Кога проститутките са обществено полезни

Видинският районен съд глоби с хилядарка местна проститутка за получаване на нетрудови доходи по неморален начин. Пред съда обвиняемата Е.Т. се признала за виновна и магистратите ѝ наложили само административно наказание.

Всъщност преди да застане пред Темида, дамата не е седяла със скръстени ръце или крака и яко се е трудила - тя си е изкарвала прехраната като секс труженичка. Затова многократно била залавяна от полицията да протестира при изхода на Видин на главен път Е-79. В обясненията си пред ченгетата Е.Т. заявила, че практикува най-старата професия от дълго време, така си изкарва прехраната и въобще няма намерение да спира. Удържайки на думата си, нощната пеперудка продължила да предлага секс, въпреки

върчените ѝ множество предудредителни протоколи.

Пред съда секс труженичката е категорична, че няма сутенър и никои не я кара да продава своята знойна плът, а го прави по собствено желание и с удоволствие.

Съдът обаче, за да може да я осъди, се е хванал за един твърде крехък член - че като пълнолетно трудоспособно лице Е.Т. продължително време не се занимава с обществено-полезен труд. Ако обаче Е.Т. беше се регистрирала като компаньонка и си плащала редовно данък за приходите, които получава за продажба на плътта си, всичко щеше да е О.К. Сега към началното си образование тя е минала още един урок - че щом не плаща данъци, ще плаща глоба. И така дейността ѝ става обществено-полезна.

## От 1 март плащаме местните данъци

Миналия четвъртък стартира кампанията по плащането на дължимите данък върху недвижими имоти и такса битови отпадъци, както и на данъка върху превозните средства за 2012 г., припомнят от отдел "Местни данъци и такси" при Община Видин.

Данъкът върху недвижимите имоти и таксата „смет“, дължими за настоящата година, могат да се платят на две равни вноски - от 1

март до 30 юни и от 30 юни до 30 октомври. На предплатилите цялата сума до 30 април се прави отстъпка от 5 на сто. Същите срокове важат и за данъка върху превозните средства.

Жителите на община Видин могат да плащат задължението си на касите в салона за обслужване на граждани в сградата на Община Видин на първия етаж, а също така и по приходната сметка на Общината.

 **ЕКО-ТИТАН-ЕООД**  
**ОЗЕЛЕНЯВАНЕ**  
тел: 601 430, 0889 312 348

# В 2/3 от горския фонд се правят ненормални неща

▷ от стр. 1

ба има протести в София. Обикновено други години декември вече са направени първите процедури за следващата година и януари почва да се работи в държавните гори. Тази година сключихме договорите някъде края на януари, хвана ни големият сняг и дефакто сме започнали да работим в държавните гори от една седмица. Това също е една от причината за недостига на дървесина на пазара.

**„НИЕ“: На какво се дължи забавянето около тази наредба?**

**Борисова:** Тя се приема от Министерски съвет – 6 месеца я умуваха тази наредба и влезе в сила чак на 6 декември, което беше прекалено късно.

**„НИЕ“: Какво се променя с нейното влизане в сила?**

**Борисова:** Много неща се променят. 42% от дървесината – едрата

и технологичната за преработка – отиват на Стокова борса и ние от 6000 кубика, за които сега на 15 март ще се проведе търг, около 2000 кубика сме отделили за там.

**„НИЕ“: Продажбата чрез Стоковата борса би ли могла да повлияе върху цените на дървата за крайния потребител?**

**Борисова:** Не би трябвало да повиши цените. Във Видин, където съотношението държавни – недържавни гори е 30 на 70%, сме малко отделен случай, защото на повечето други места държавният горски фонд преобладава. И ако там някакви количества наистина се изземват



от пазара за местното население и отиват на борсата, където не се знае кой ще е купувач – може да е неместна фирма или чуждестранна такава – при нас това няма да се случи, тъй като тук частните гори задоволяват около 90% от търсенето на дърва за огрев, а там тази наредба няма как да повлияе на цените. А и по принцип дървесината, която ние добиваме и продаваме – около 15 000 кубика почти не влиза на местния пазар.

**„НИЕ“: Не е ли странно дървата, които се добиват от държавните гори тук изобщо да не влизат на местния пазар?**

**Борисова:** И за мен е странно. В новата наредба има предвиден начин на продажба по ценоразпис на местно население – така ние вече можем директно да продаваме на хората тук. Аз съм направила предложение за ценоразпис, който до дни трябва да бъде одобрен от директора на Северозападното държавно предприятие, според който цената ще бъде около 36 лв. с ДДС на кубик на склад в гората. Стойността на доставката ще се слага върху тази сума в зависимост от разстояние и т.н.

Предвиждаме да направим един централен склад за продажба на дърва в град Видин – имали сме такъв до 2000 г. Преди 7 години, когато масово започна да се ползва дървесината в частните гори, просто подарихме този пазар. А поради това, че ние сега не участваме на пазара за дърва във Видин, виждате как изчезва дървесината. Малките фирми нямат финансовата възможност да държат такива големи наличности на склад.

Разбира се, ще трябва да се наложим на пазара – а, за да се наложи нов участник, той трябва малко да свали цените, такава

е пазарната логика. Ние ще предлагаме различни типове дървесина – и поевтини като акация и топола, и по-скъпи. Смятаме до май месец да сме готови със склада, защото тогава започва търсенето на дърва за огрев – в момента организираме сечищата. Проведохме и едно съвещание, на което взехме решение да се срещнем с кметовете на населените места, защото стигнахме до заключение, че недостига на дърва за огрев в селата води до увеличаване на незаконната сеч. Смятаме да организираме сечища по населени места – там, където има държавни гори – за да се снабдява населението. Тук беше кметицата на Бяла Рада, където има много цигански нарушения. Тя остана много доволна от това, че ние сме решили да снабдяваме местното население с дърва за огрев. Защото смята, че малко или много, ако има задоволяване на пазара в някаква степен, няма да има и талкова злоупотреби. А и цените ще се регулират.

Но трябва да се има предвид, че, заради рестицията на гори, нашият добив на година е 15 000 кубика, 42% задължително ще отидат на борсата. Останалите не са достатъчни, за да се задоволи изцяло пазарът тук. Миналата година ползването от недържавни гори е било около 18 000 плътни кубика, много малко от тази дървесина е излязла от Видин – тя е продадена на местните хора. Превърнато в дърва за огрев това са 36-37 хил. кубика местно потребление. Но и 50-те %, които остават, да ги продаваме на местния пазар, пак ще има някакъв смисъл, поне някаква регулация на пазара на дърва във Видин.

**„НИЕ“: Казахте, че дървесината идва предимно от недържавни гори. Тук влизат и**

**частни, и общински. Как се работи в общинските гори, които от миналата година минаха под управлението на съответните кметове?**

**Борисова:** В ползването от недържавни гори, което е много голямо сравнено с други години, имаме ползване и от общински гори – но миналата година те са добили само 632 плътни кубика, което е незначително количество. Най-голям миналата година е добивът от частните гори, собственост на физически лица – над 14 хил. кубика.

**„НИЕ“: Как си обяснявате това?**

**Борисова:** Общините все още не са успели да организират дейността по управление на своите гори. Те първо трябва да имат форма на управление на тази общинска горска собственост – структурно звено в администрацията на Общината, търговско дружество, в което Общината е едноличен собственик, общинско предприятие, да сключат договор за управление с Видинското горско стопанство или с фирма. Когато горските територии са над 1500 хка не може да се сключи договор с частна фирма – в пределите на нашето горско стопанство такава е само Макреш. Общините не изпълняват и задълженията си по охрана на общинската гора и не са предприели никакви мерки по сключване на договори за охрана. Даже и най-голямата Община – Видин, не си знае каква ѝ е собствеността. Обяснявам си го с това, че относително скоро бяха изборите и кметовете още не са навлезли в работата. А те имат много добри възможности да снабдяват местното население, а и не са задължени да реализират дървесина чрез Стоковата борса. Може би на малките Общини проблемът им е липса на административен капацитетът. А на голямата – Видин, проблемът ѝ вероятно е, че има много други неща, с които по-напред трябва да започне да се занимава.

**„НИЕ“: Не е тайна, че охраната на горите е изключително трудна. Разрешим ли е проблемът с незаконната сеч?**

**Борисова:** Това е много тежък проблем и аз

не съм оптимист за решаването му. Лошото е, че след като на нас ни иззеха функциите по охрана на недържавните гори, липсва информация какво се е случвало в тях. Но, поне от това което виждаме, през изминалата половина година е имало толкова нарушения, колкото никога преди това. Колкото ревяха срещу горските, че са корумпирани, че не си вършат работата, се оказа, че без тях е още по-зле. Миналата година имаше няколко големи нарушения и в държавните гори – 4, 5 случая, в които някой, получил разрешение да добива в частна гора, преминава в съседната държавна горска площ. Засега нито един частен собственик или обединение на частни собственици няма сключен договор за охрана. А парцелите в горския фонд са наредени като родопска черга – държавните гори не са отделени.

**„НИЕ“: От думите Ви изглежда, че няма начин за разрешаване на проблема?**

**Борисова:** Затова казвам, че не съм оптимист. Още повече че това, което се получи миналата година като ползване на частните гори, надмина очакванията ми. Много голямо е ползването понеже е лек режимът след нашето оттегляне от недържавните земи, когато ние все пак налагахме някакъв контрол. Тогава имаше информация какво се е ползвало, имаше все пак хора на терен, не позволявахме ненормални превишавания на ползването, следяхме да няма обезлесяване. Сега човекът, който на терен контролираше ползването, го няма. Това е възложено на частни лесовъди – доколко може да се разчита, че ще контролират ползвателите в частните гори, не знам. Има предвидени санкции, но не се знае кой установява, че не е осъществен контрол.

Всъщност законът работи перфектно за държавните гори, там няма проблем да се организира охрана, дърводобив. Но при нас недържавните земи са повече и като гледаш как в 2/3 от горския фонд се правят някакви ненормални неща, как да стоиш и да мълчиш? Но да се надяваме, че нещата ще започнат да се оправят – един закон уляга и започва да се прилага някъде три години след приемането му, така че ще чакаме поне още една – две години докато се наложи като правила, наредби.

**Разговора води Теодора Макавеева**

## Белоградчик ще строи аквапарк

През миналата седмица Община Белоградчик депозира в Министерството на регионалното развитие и благоустройството три проекта, с които кандидатства за финансиране по програмата за трансгранично сътрудничество по Инструмента за предприемчивостна помощ между България и Сърбия.

По единия от проектите, в който водещ партньор е Община Бабушница, се предвижда изграждането на Воден атракционен парк, който ще носи името „Белградин“. Предвидено е той да бъде изграден на територията на община Белоградчик и паркова зона на територията на община Бабушница. Общата стойност на проекта е 757 000 евро.

Община Белоградчик е водещ партньор по проект за създаване на природосъобразни обучителни центрове в общините Белоградчик и Княжевац. Бюджетът на проекта е 440 000 евро. Той предвижда преустройство на съществуваща сграда на Професионална гимназия „А. С. Попов“ в обучителна и настанителна база с капацитет около 30 души, която ще се използва за обмен на ученици /зелени училища/, спортни отбори и др. между двете общи-

ни-партньори Белоградчик и Княжевац.

Третият проект, за който Община Белоградчик е кандидатствала, е с наименованието „Превенция и гасене на горски пожари“, предвиденият бюджет е 189 000 евро. Проектът предвижда организиране на съвместни срещи на представители на съответните институции от сръбска и българска страна с цел обмяна на опит и добри практики; изработване дигитален модел на терена; анализ на топографската характеристика във връзка с бързината и разширяването на пожара; анализ на типове земища, на климатичните особености и други.

Свой проект в МРРБ е депозирало и Народно читалище „Развитие“, град Белоградчик. Той ще се изпълнява в партньорство с Турлашко дружество „Тимочана-Торлака“, с. Миничево, Р. Сърбия. Проектът „Проучване, съхраняване и популяризиране на изворния фолклор в района“ е на стойност 200 000 евро, а дейностите, предвидени в него, са свързани с организирането на фестивали на художествената самодейност, семинари, оборудване на състави, изнасяне на концерти в двете страни и други.

# 85 години от смъртта на генерал Кръстьо Маринов



Генерал-майор Кръстьо Маринов Празов

На 5 март се навършват 85 години от смъртта на генерал Кръстьо Маринов Празов – участник в освободителната Руско-турска война (1877–1878 г.) и в Сръбско-българската война (1885 г.). През Балканската война (1912–1913 г.) е командир на VI-а Дивизионна област – Видин. През Междусъюзническата война (1913 г.) е комендант на Видин и ръководи отбраната на Видинската кре-

пост от сърбите.

В хода на Междусъюзническата война, след изтеглянето на I Българска армия от Княжевац, главното командване решава да изостави Видинската крепост. Генерал Маринов настоява пред помощник-главнокомандващия Радко Димитриев да бъде назначен за комендант на крепостта. На 5 юли 1913 г. той

поема командването на крепостта, като успява да организира защитниците и да осуети сръбските опити за присвояване на Видинския край. Отбраната на Видин е образец на нови за времето и успешно приложени оперативни и тактически действия, на чийто фон изпъква патриотизмът и високият дух на генерал Маринов.

След кончината му (1927 г.), в знак на почит и признателност към неговото дело през 1934 г. с. Мусумане е преименувано в с. Генерал Мариново.

През 1936 г. по предложение на кмета Бърни Бончев с Протокол № 15 от 5 юни с.г. на Видинския



Откриването на паметника на ген. Кръстьо Маринов в крайдунавския парк на Видин



Паметникът на Кръстьо Маринов в селото, носещо неговото име

градски общински съвет, генерал Кръстьо Маринов е обявен за почетен гражданин на Видин. Освен това се решава една от видинските улици да носи неговото име. Ученичките от Девическата гимназия във Видин пък започват да събират средства да издигнат паметник на починалия наскоро генерал, за да отдадат почит към паметта му, както и към паметта на всички загинали за защитата на гр.

Видин. Към тази инициатива се присъединяват съучениците им от мъжката гимназия.

Паметникът е осветен на 7 юни 1936 г. На него са написани думите на генерала, изречени, когато сърбите поискали да предаде Видин: "Българите знаят да превземат крепости, но не и да предават". При откриването му (виж снимката горе) паметникът се е намирал в крайдунавския парк, а

през 1959 г. е преместен на днешното му място – зад гимназията. През 2011 г. видинските националисти от „Целокупна България“ поискаха връщането на паметника, но ОбС отказа. В началото на сегашното хилядолетие в с. Генерал Мариново бе поставен и нов паметник на защитника на Видин (снимката вляво).

Поклон пред паметта на защитника на Видин!

Five

## Качват сегментите на стълб РВ11 от Дунав мост Видин-Калафат

Миналата седмица започна монтажът на сегментите от връхната конструкция на моста Видин-Калафат при стълб РВ11 в навигационния канал на реката, съобщи Соня Мачорска, експерт „Връзки с обществеността“ Дунав мост Видин-Калафат.

Общо 178 сегмента с тегло до 240 тона ще продължат основното тяло на моста в плавателния участък на Дунав. Всички те се изливат в производствена база на фирмата-изпълнител FCC Construcción, която е разположена в Безмитна зона – Видин. Оттам всяка двойка сегменти се превозва по вода с шлеп, от който се монтират с помощта на кранферма, монтиран на съответния стълб в реката. Всеки един от сегментите има индивидуални параметри, в зависимост от мястото му в конструкцията на пътното съоръжение. Монтажът на сегментите става по двойки, които се напрягат със стоманени въжета. Дължината на връхната

конструкция в плавателния участък на моста е 746 метра, а в неплавателния – 650 метра. Първите 300 по-малки сегмента от тази конструкция (с тегло от 80 до 120 тона всеки) са монтирани в неплавателния участък на реката – от устой А2 до стълб РВ8. На стълб РВ9 в навигационния канал на Дунав вече са монтирани 19 двойки от големите сегменти и 12 двойки ванти, а на стълб РВ10 са монтирани 13 двойки сегменти и 5 чифта ванти.

Продължава изграждането на разширението на връхната конструкция на моста в неплавателния участък и доизграждане на пилоните на последния стълб на моста в румънски териториални води - РВ12. Продължава изграждането и на жп естакадата към моста, информират още от испанската фирма.

Същевременно през миналата седмица министърът по еврофондовете Томислав Дончев напомни пред БНР, че не остава

много време – вече по-малко от 10 месеца, за да бъде приключен строежът. „Всъщност това е крайният срок, ако искаме да ползваме цялостното европейско финансиране по проекта. Дано климатичните условия да са благоприятни и да позволят на изпълнителя на проекта да има повече дни, в които да може да се работи пълноценно. Мостовото съоръжение е готово на 80%“, обясни министърът.

Според него съществуват всички предпоставки мостът да бъде завършен до края на тази година. Както се казва – „От неговите уста, в Божиите уши“. Ще припомним обаче, че през декември миналата година ниските води на Дунав „замразиха“ строежа на съоръжението - тогава от FCC съобщиха, че шлеповете, които карат сегментите от производствена база край Видин до румънския бряг, не могат да се движат. В средата на февруари тази година пък силният ледоход, кой-



то достигна до 70% при Видин и Ново село, също спря работата.

Така че досега климатичните условия определено не бяха на страната на изпълнителя на проекта, който след дълго туткане сега е притискан

от времето. А идват „черешовите води“, не дай си, Боже, нивото на Дунав да стане опасно високо и кой знае дали ще може да се работи пълноценно. На фона на всичко това няма как всеки един разумен човек да не си каже, че ако

бяха спазвани сроковете до този момент, сега нямаше да трябва да се надяваме природата да е на наша страна. А вече щяхме да пътуваме по новото съоръжение между Видин и Калафат.

# Футболният деятел Павел Петров ще ръководи квалификациите на футболните съдии



Дългогодишният съдия Павел Петров получи званието „ментор“ и ще провежда квалификациите на футболните съдии от Видинска област и Северозапад

Председателят на Областната съдийска комисия Павел Петров повече от 30 години е във футбол-

ните среди. Години наред съдийства в професионалния и аматьорския футбол и има голям авторитет сред колегите си и състезателите от няколко поколения.

След прекратяване на активната дейност като арбитър на терена, той е делегат на БФС за срещите от първенството на Северозапада - едно отговорно задължение за контролиране обстановката

на стадионите по време на футболните срещи. А също така и често пъти се налага да се дават оценки на съдиите за тяхното тълкуване на правилата на футболната игра и поведението им на терена.

Във Видинска област той ръководи дейността на съдийската секция и отговаря пряко за повече от 30 футболни арбитри, които провеждат срещите както в областната надпревара, така и водещите от тях участват в съдийските екипи от мачовете на Северозападната аматьорска група. Стремещът в БФС е съдии с познанията и авторитета на Павел Петров да се запознаят с най-новите тенденции на съвременното футболно съдийство, да провеждат със съвременни технически средства - компютърни графики,

видеосистеми - квалификацията на младите футболни съдии. За тази цел в Сливен се проведе семинар с водещи футболни съдии, които след полагаане на определени тестове получиха правото да водят подготовката и квалификацията на по-младите си колеги от страната.

Утвърждава се понятието „футболен ментор“ и Павел Петров е един от първите получили това звание в Северозапада. Предстои му много работа в провеждането на семинари, квалификационни курсове и изпити за званието „ръководещ съдия на терена“, от каквито има го-

ляма необходимост, защото търчреферството в дадена среща е със значително по-малка отговорност. За плановете на Павел Петров като „ментор“ във футбола на Северозапада, ще ви разкажем по-подробно в един от следващите броеве на вестника.

ХАРИ Яръмов

## СОУ „Любен Каравелов“ постигна безапелационна победа на турнира по шахмат

Отборът на СОУ „Любен Каравелов“ спечели първо място в общинския етап от ученическите игри по шахмат във възрастова група 5-7 клас. Училището бе и домакин на турнира. На второ и трето място се наредиха отборите на СОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ и ПМГ „Екзарх Антим I“. В състезанието взеха участие общо 7 отбора от видински училища в две възрастови групи - 5-7 и 8-10 клас. Във втората възрастова група представителите на ПГ „Проф. д-р Асен Златаров“ бяха единствените, които се явиха на турнира. По-



бедителите продължават участието си в следващия етап от игрите.

Организатори на Уче-

ническите игри по шахмат са Община Видин и шахматен клуб „Найден Войнов“.

## СОУ „Цар Симеон Велики“ - общински първенец по волейбол за момичета 5-7 клас

Миналата седмица в спортна зала „Фестивална“ се проведе общинското първенство по волейбол за момичета 5-7 клас - етап от ученическите игри за настоящата учебна година. Проявата се организира от „Ученически спортен клуб - Шампион“ и волейболен

клуб „Бдин-Вида“.

Общо 7 отбора от видинските училища, разпределени в две възрастови групи, си оспорваха титлата общински първенец, която ще им даде право да продължат в следващите етапи от игрите.

Отборът на СОУ

„Цар Симеон Велики“ грабна приза, след като на финала се наложи с 3:0 гейма над ОУ „Иван Вазов“. Призьорите от волейболното първенство получиха грамоти и награди от Община Видин.

Росен Ракаджиев



### Резултати:

#### Групови надпревари

СОУ „Цар Симеон Велики“ – СОУ „Христо Ботев“ 2:0  
 ОУ „Св. Климент Охридски“ – ОУ „Иван Вазов“ 0:2  
 СОУ „Св. св. Кирил и Методий“ – СОУ „Любен Каравелов“ 0:2  
 СОУ „Цар Симеон Велики“ – ОУ „Св. Климент Охридски“ 2:0  
 ОУ „Иван Вазов“ – СОУ „Христо Ботев“ 2:0  
 СОУ „П.Р. Славейков“ – СОУ „Св. св. Кирил и Методий“ 1:2  
 СОУ „Цар Симеон Велики“ – ОУ „Иван Вазов“ 2:1  
 ОУ „Св. Климент Охридски“ – СОУ „Христо Ботев“ 0:2  
 СОУ „П. Р. Славейков“ – СОУ „Любен Каравелов“ 2:0

#### Полуфинали

СОУ „Цар Симеон Велики“ – СОУ „Любен Каравелов“ 2:0  
 СОУ „П. Р. Славейков“ – ОУ „Иван Вазов“ 1:2

#### Финал

СОУ „Цар Симеон Велики“ – ОУ „Иван Вазов“ 3:0

## Безработицата във Видинско продължава да пълзи нагоре

За пореден месец нивото на безработицата бавно, но сигурно нараства. През януари равнището на безработица в страната е 11,1% - повишение с 0,7% в сравнение с последния месец на 2011 г.

Очевидно пазарът на труда в цялата страна се влошава все повече и повече. Но във Видин ръстът на безработните е сред най-високите в страната. При нас между декември и януари безработицата в областта е скочила с 1,3% (единствено в Смолян има по-голямо увеличение на този показател). Така през първия месец на годината тя е вече 19,17% (над 470 нови безработни), почти два пъти по-висока от средната за страната.

На територията на Дирекция Бюро по труда Видин (общините Видин, Брегово и Ново село) е регистрирана безработица 13,75%, по ниска от тази на територията на ДБТ Белоградчик и ДБТ Кула,

където съответно 41,7% и 24,22% от населението в трудова възраст търси работа. Зад тези проценти стоят 3949 регистрирани безработни в ДБТ Видин, 2616 търсещи работа в ДБТ Белоградчик и за ДБТ Кула – 687 безработни.

За община Видин равнището на безработица е 12.30%, за община Брегово - 32.73% и за община Ново село - 24.03%. 16% от всички регистрирани в ДБТ - Видин безработни са младежи до 29-годишна възраст, а 38% са трайно безработните – тези, които повече от 12 месеца безрезултатно са търсили работа. Владимир Георгиев, директор на Бюро по труда Видин обяснява ръста на безработицата тук с приключването на оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“. Той допълва, че в момента се набират нови кандидати, които в течение на една година ще получават минимална заплата.

Иначе през изминалия месец с посредничеството на Бюро по труда Видин са започнали 123 човека. В момента има над 80 обявени свободни работни места. Само две от тях изискват висше образование, а две са за кандидати с полу-висше. Традиционно най-много – над 40 – са обявените места за шивачки. Георгиев обяснява, че за цялата страна са обявени 3500 свободни работни места за професионални строителни работници за Израел. Възнаграждението, което ще се получава, е високо – 1500 долара, но има и изисквания, на които кандидатите трябва да отговорят. Друго атрактивно предложение е за работа в Германия – в хранителна верига „Макдоналдс“ с месечно възнаграждение 1268 евро, но и тук има изисквания – освен задължително владение на чужд език, има и възрастови ограничения.





# Със сребро блестим и отвън, и отвътре

Среброто прочиства тялото и духа. Поверията гласят, че през високосна година е хубаво да се кичим с белия метал, за да се пазим от лоши мисли и зли сили. Среброто е подвластно на Луната и се носи след трите години, през които набираме енергия от Слънцето. Според вярванията металът може да съхранява хубавите емоции и да премахва отрицателната енергия.

Стар български обичай повелява на високосна година като настоящата да се пришиват не златни, а сребърни монети за здраве и късмет на дрешките на пеленачетата, както и да се слагат във водата, в която се къпят. Други суевория са слагането на сребърни пари в булчинските рокли и в обувките на мла-

доженците. Алхимиците дори виждали в белия метал спиритически способности за контакт с душите на мъртвите. У нас има поверие, че среброто потъмнява, ако го носи болен човек. Древните египтяни пък слагали сребърна пластинка върху раната, за да заздравее.

През високосната година среброто е на мода, защото помага да блестим не само отвън, но и отвътре. Тенденцията се запазва - колкото по-екстравагантно и масивно е бижутото, толкова е по-модерно. За лятото са много модерни сребърните гривни за крака с висящи топчета, които звънкат игриво. Хит през 2012 година са и пръстените от сребро и мед, украсени с камъни. Както и дракончета на медальони и

## У нас има поверие, че среброто потъмнява, ако го носи болен човек

обеци, които привличат късмета според източните вярвания.

Казват, че сребърните накити са силно обвързани със собствениците си и затова не било хубаво да бъдат подарявани или давани назаем. Среброто е ковък и лесно обработваем метал, така че не е трудно да бъде наранен. Затова не бива да се съхранява заедно с други бижута и метални ук-

рашения. Не се поставят и сребърни неща върху дървени повърхности.

Препоръчва се в домашни условия сребърните накити да се почистват с гореща вода и мек препарат или със специалните препарати за почистване на сребро. Често се използва сода, но според специалистите тя наранява бижутото. Преди посещение на минерален басейн или са-

уна сребърните бижута трябва да се свалят, за да не потъмнеят. Тъй че през високосната година да заложим на сребро-

то, което радва не само окото, но и носи здраве и пази от злини, съветват от „Живот и здраве“.



## НИВОТО НА ДУНАВ



При км 790,20 - Видин нивото на Дунав в края на седмицата бе 280 см., понижение с 10 см.

При км 833,60 - Ново село - 202 см., понижение с 16 см.

Температурата на водата - 1°C.



Слънцето над Видин изгрява в 6:56 ч. и залязва в 18:23 ч.

## Вицове

Три приятелки си говорят:

- Моят е Стрелец и за рождения ден му подарих оръжие.

- А моят е Риби и му подарих аквариум.

- А моят е Козирог и се чудя какво да му подаря...

☺ ☺ ☺

Врачка гледа на ръка на мъж:

- Виждам... че до 47-годишна възраст ще страдаш от липса на пари!

Той нетърпеливо:

- И после!?

- Е, после ще свикнеш.

☺ ☺ ☺

Един свещеник и един ловец отишли на лов. Ло-

вецът се целил, целил в един елен, гръмнал и не го уцелил:

- Еб@л съм те в кривата пушка!

Божият служител казал:

- Недей да псуваш, чедо! Господ ще те накаже.

След минути пада мъляна и убива свещеника. От небето се чува:

- Еб@л съм те в кривата мъляния...

☺ ☺ ☺

Бай Кольо си ляга с млада любовница и по някое време тя констатира:

- Нещо много е мек!

А той отговаря:

- Посред нощ къде да ти търся по-корав! Задоволявай се с този!



### Овен

Освободете се от предразсъдъците си, защото нямате основание за тях. Само така ще спечелите добри позиции не само на работното си място, но и сред приятели и високопоставени особи. Мнозина ще постигнат доста в професионалната сфера.



### Телец

Опитайте да предвидите успешно най-неотложните си бъдещи разходи и приходи, за да знаете как да ги използвате. Внимателно обмисляйте всяка своя стъпка в материален план, защото така ще увеличите финансовите си постъпления.



### Близнаци

Периодът за вас може да бъде изключително продуктивен и като цяло звездните влияния вещаят положително развитие. Очаква ви възход в кариерата, при положение че преди това се откажете от някои свои ангажименти и контакти.



### Рак

Като че ли с лекота ще се справяте и с всичко, което пряко или косвено засяга делата ви от професионален характер. Стремете се по един конкретен начин да се освободите от неискрените приятели около себе си, защото няма да имат положителен ефект върху вас.



### Лъв

Планетните влияния ще ви дадат улеснения в професионалната сфера, от които вие трябва да се възползвате. Използвайте постигнатия от вас авторитет на работното място, за да можете по-пълноценно да се справите с многобройните предизвикателства.



### Дева

Мнозина ще получат добри новини, които ще поставят началото на нов период, белязан със стабилни финансови резултати. Като че ли професионалните ви ангажименти ще са доминиращи и ще заемат голяма част от времето ви.



### Везни

Периодът ще подложи на изпитание финансовата ви устойчивост. Стремете се категорично, но и същевременно спокойно да разрешавате затрудненията. Не се опитвайте да налагате мнението си над началници и колеги на работното място.



### Скорпион

Можете спокойно да осъществявате намеренията си по отношение на недвижим имот според разбиранията си. Шансът ще е с вас. Не си позволявайте волности в личен план, защото можете да изгубите всичко, което сте градили толкова дълго.



### Стрелец

Колкото и да ви е трудно, се стремете да вземате разумни решения, защото от тях ще идват финансовите ви постъпления. Заделяйте пари и не отказвайте предложена ви работа. В любовта ще имате нужда от интимната си половинка.



### Козирог

Възползвайте се от всичко, което може пряко или косвено да ви помогне, за да достигнете до набелязаните от вас цели. По-внимателно наблюдавайте ситуацията, в които сте поставени вие с деловите ви партньори.



### Водолей

Мнозина от вас ще имат желание да осъществят напредък в професионалната сфера, но едва ли това ще стане, защото обстоятелства или недоброржелателни колеги са срещу вас. Приемайте действителността такава, каквато е.



### Риби

Съобразителността ви в професионален план ще даде положителни резултати. Като че ли най-добре е да се придържате към статуквото в работата. Опитайте да организирате по най-практичния начин работата си в професионалната сфера.

## Стилният ресторант „Ровно“

Със своите над 100 места ресторантът е подходящ за балове, сватби, семейни тържества, годишнини.

Изисканата и уютна обстановка провокира за частни партита, романтични вечери и други весели празници. Разнообразното меню предлага подобрени ястия, приготвени с любов и висок професионализъм.

Осигурен е паркинг с охрана.

Тел. за резервации: 094/ 690 990

